

新华社记者 吴晶 温竞华 宋晨

千年华夏飞天梦，廿载嫦娥揽月回。习近平总书记指出：“党中央决策实施探月工程，圆的就是中华民族自强不息的飞天揽月之梦。月球探测的每一个大胆设想、每一次成功实施，都是人类认识和利用星球能力的充分展示。”砥砺奋进，春华秋实。20年来，中国探月工程从无到有、从小到大、从弱到强，走出一条高质量、高效益的月球探测之路。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央关心引领下，中国探月工程取得举世瞩目的重大成就，为探索宇宙奥秘、增进人类福祉屡立新功，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出卓越贡献。

习近平总书记高瞻远瞩、审时度势，从党和国家发展全局高度对连续实施月球探测、深空探测等航天重大工程作出战略擘画，为加快建设航天强国、科技强国指明方向，推动中国探月工程实现历史性跨越。

2024年6月25日下午，内蒙古四子王旗阿木古郎草原。湛蓝的天幕下，一顶红白相间的大伞缓缓降落——嫦娥六号返回器携月背样品到家了！完成历时53天的太空之旅，嫦娥六号实现人类历史上首次月球背面采样返回。

美国《纽约时报》载文称，嫦娥六号任务带回的样本，可能为研究月球和地球的起源提供线索，这是中国探月计划的最新成果，显示出中国航天日益增强的综合实力，标志着中国一系列探月任务的又一次胜利。

自2004年启动实施，中国探月工程步步衔接、接续跨越、连战连捷：

2007年，嫦娥一号成功绕月，实现中华民族千年奔月梦想；2010年至2012年，嫦娥二号实现对月球的高精度测绘、日地拉格朗日L2点科学探测和图塔蒂斯小行星飞掠探测；2013年，嫦娥三号携“玉兔”号月球车成功着陆月球；2019年，嫦娥四号实现人类首次月背着陆巡视探测；2020年，嫦娥五号从月球正面采集1731克月球样品返回地球；2024年，嫦娥六号带回人类首份1935.3克珍贵月球背面月壤……

进入新时代以来，面对世界百年未有之大变局加速演进，科技革命与大国博弈相互交织，习近平总书记高瞻远瞩、审时度势，从党和国家发展全局高度对连续实施月球探测、深空探测等航天重大工程作出战略擘画，为加快建设航天强国、科技强国指明方向，推动中国探月工程实现历史性跨越——

“空间技术水平是一个国家科技实力的重要标志，也是一个国家经济实力、综合国力、国防实力的重要标志”；

“科技创新深度显著加深，深空探测成为科技竞争的制高点”；

下转2版①

## “诗与远方”的长沙交响

### ——写在第三届长沙市旅游发展大会即将开幕之际

长沙晚报全媒体记者 胡兆红

一座城市如果是诗和远方，就一定是一群人向往之所。作为“中国美好生活城市”十大旅游向往之城，“00后”最爱去的城市”榜首，长沙，无疑已成为很多人心中的诗和远方。

作为频频上榜假期热门目的地的城市，长沙究竟做了什么？这部长沙“诗与远方”的梦幻交响曲，究竟协奏着哪些动人的梦幻乐章？9月25日，第三届长沙市旅游发展大会将正式开幕，就像前两届旅发大会一样，这一记定音鼓，必将响遍行云。

第一乐章：出圈先内热，近悦方远来

月到中秋分外圆，月色下的长沙，“夜市千灯照碧云”，到处人头攒动。手机信令大数据建

模分析显示，2024年中秋节三天假期，长沙市共计接待游客486.36万人次，其中过夜游客333.84万人次，占比68.64%。作为“2024全球100目的地”，长沙入境游同样保持高热度，携程旅行数据显示，中秋长沙入境游订单同比增长208%。

作为网红城市，长沙频频出圈。在长沙出圈的背后，其实有一个被人忽略的前提：因有近悦，方有远来。

作为16年蝉联中国最具幸福感城市，以及全国所有城市净流入人口数量和中国万亿级俱乐部城市GDP增速“双第一”的城市，长沙的发展证明了一个简单的逻辑：天下断没有令本地人不喜却能令外地人满意的地方。

近年来，长沙紧扣“世界旅游目的地”目标，加快推进“文旅名城”建设，促进文旅业态升级，不断满足人民群众日益增长的美好生活需要。

比如说“铺天盖地”的文旅供给。省市共建5年多来，长沙交

响乐团演出近500场，观演人数50余万人次，平均上座率达85%；旅游演艺《恰同学少年》《天宠湖南》备受追捧；“相约浏阳河，周末看焰火”成为网红品牌……2023年，长沙公共文化场馆接待人次近4000万，建设了100个标准化社区（村）综合文化服务中心、10个旅游咨询服务中心，推动60个文化馆、图书馆分馆提质，新建图书馆5家，全市图书馆总分馆达165家，自助图书馆48个。

比如说“顶天立地”的项目支撑。大王山欢乐云巴开通，欢乐海洋盛大开园，天心阁打造成数字主题光影公园，马栏山视频文创产业园获评国家级文化产业示范园区，铜官窑晋级国家级旅游度假区……根据《2024年全市重大文旅项目建设实施方案》，长沙共储备文化旅游项目183个，计划总投资1181.29亿元，其中1亿元以上的项目99个。183个文化旅游项目，共分为旅游景区开发类、酒店民宿类、乡村旅游类、文化创意类、文博非遗类、文旅综合体类、旅

基础类、文化制造类、文旅新业态、公共服务类十大类。

产品供给的丰富背后，离不开顶层性引领和差异化突破。以发展城市夜经济而论，长沙各级政府主动从管理型政府向服务型政府转变，陆续出台《长沙市人民政府办公厅关于加快推进夜间经济发展的实施意见》《长沙市夜间街区改造提升工作实施方案》等文件，在顶层设计与平台搭建方面提供政策保障，同时长沙力推夜间文旅向产业化、专业化、品质化、沉浸化的方向转型升级。

作为国家级夜间文化和旅游消费集聚区，长沙市五一商圈、阳光壹佰凤凰街、梅溪湖（梅湖湾）街区、红星街区等凸显出了各自的特色。五一商圈近三年总体游客量近5亿人次，成了名副其实的“顶流聚集地”；阳光壹佰凤凰街打造了“老长沙，新秀场”独特文化艺术街区；

下转3版②



9月22日，“家国同庆 见证幸福”2024全国万人集体婚礼（湖南长沙）湘亲湘爱分会场合在望城铜官窑举行。

## 家国同庆 见证幸福

### 2024全国万人集体婚礼湖南分会场浪漫开场 125对新人在长沙缔结白首之盟

长沙晚报9月22日讯（全媒体记者 匡春林）“五谷丰登，祈求家庭美满、国泰民安；火盆一跨，祝祷生活红火、国家富强……”22日，“家国同庆 见证幸福”2024全国万人集体婚礼（湖南长沙）湘亲湘爱分会场合在长沙铜官窑风乐园举行。来自三湘大地的125对新人在现场亲朋、巾帼志愿者和在线逾100万人次网友的共同见证下，缔结白首之盟，共赴百年之约。

中式浪漫家国同庆

五谷丰登，璀璨金黄……这场别开生面的集体婚礼现场，尽显中式浪漫。上午9时许，在湘亲湘爱分会场合，125对新

人携手穿过“幸福门”“吉祥门”“如意门”，款款步入婚礼现场。三道门之间，设计了金、木、水、火、土“五行福”仪式，分别对应换婚戒、撒五谷、饮合卺酒、跨火盆、摸瓷瓶五项祈福之仪，祝福新人们未来生活和和美、顺顺利利、开开心心、红红火火、平平安安。

9时58分，他们和全国其他会场的新人集体进行拜堂、交换戒指等仪式，共同宣读婚事新办简办、移风易俗的倡议书，并许下爱国爱家、相守一生的庄严承诺。

接着，125对新人同签婚书，这125份独一无二的婚书由全国最美家庭代表、书法家夏鹏程等书写。

下转3版②



一对新人幸福合影，许下爱国爱家、相守一生的庄严承诺。均为长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

扫描二维码 看浪漫中式婚礼

## 夯实算力基础设施，打造湖南“最强大脑”

### 湖南连续五年发布“数字新基建”100个标志性项目，先进算力基础设施加速涌现

长沙晚报全媒体记者 陈星源

数字时代，基建先行。作为算力的主要载体，算力基础设施犹如数字世界的“发电厂”，提供数据存储、处理和动力的动力，为发展数字经济构建起坚实的骨架。

初步建成湖南省算力调度和综合管理平台，已接入长沙超算中心等8个算力资源方及马栏山视频文创产业园等5个算力用户方。国家级新型基础设施“星火·链网”首个园区级骨干节点加快推进。长沙工业先进计算中心启动建设，规划智能算力200PF，预计年底投入使用。

先进基础设施实现“智算”

走进中科曙光打造的长沙5A级智算中心，蓝光闪烁、通体剔透的巨大立方体“硅立方”引人注目，这是集AI算力与科学算力于一体的新一代人工智能计算平台。

“玻璃房”里，“硅立方”浸没液冷计算机“高速运转”，芯片等计算机零部件浸泡在透明液体中。中科曙光湖南分公司总经理邵锐介绍，这是一种叫做电子氟化液的特殊冷却剂，芯片可以在这种液体的浸泡中，实现一边“泡澡”，一边“智算”。

据悉，“硅立方”通过浸没式液体相变冷却技术，能让系统性能提升5%以上，并且让电子元器件在恒温的情况下输出更大效率，同时显著

提升电子元器件的使用寿命。

而在麓山南路湖南大学的校园里，一座圆形的白色建筑独特而别致，它的官方名字叫“国家超级计算长沙中心”。在这里，“天河”新一代超级计算机系统正在运行，

下转3版③

## 推动对口援疆工作进一步提质增效 促进两地交流合作再上新台阶

### 谭勇率队赴新疆吐鲁番市考察交流 马学良出席座谈会并讲话

长沙晚报9月22日吐鲁番讯（特派全媒体记者 肖芳）9月20日至22日，长沙市委副书记、湖南湘江新区（长沙高新区）党工委书记、岳麓区委书记谭勇率队赴新疆维吾尔自治区吐鲁番市考察交流并看望慰问援疆干部人才，深入贯彻落实习近平总书记关于对口援疆的重要部署，推动对口支援工作进一步提质增效，促进两地交流合作再上新台阶。吐鲁番市委书记马学良出席座谈会并讲话。吐鲁番市委副书记、市长克衣色尔·克尤木，吐鲁番市委副书记、湖南省援疆前方指挥部指挥长陈章杰，吐鲁番市领导汤红杰、单丽萍参加相关交流活动。

马学良代表吐鲁番市委、市政府对谭勇一行的到来表示欢迎，向长沙和湘江新区长期以来对吐鲁番工作的大力支持表示感谢。他说，近年来，在湖南省委、省政府的关心支持下，吐鲁番市立足资源禀赋

和产业基础，完整准确全面贯彻新发展理念，紧扣市委“1535”工作思路，加快构建现代化产业体系，推动经济高质量发展取得新突破。希望长沙和湘江新区一如既往地关心支持吐鲁番发展，发挥自身优势，在工业园区管理、产业转移及文旅交流等方面加强合作，在对口支援上增加温度、在对接交流上提升精度、在巩固成果上拓展广度，共同谱写新时代湘疆合作发展的新篇章。

谭勇代表新区党工委、管委会感谢吐鲁番市委、市政府给予湘江新区工作的大力支持和对湘江新区援疆干部的关心爱护，并对吐鲁番经济发展取得的喜人成果表示衷心祝贺。他说，对口支援新疆是党中央作出的一项重大战略决策。湘江新区与吐鲁番各具优势、条件互补，合作前景十分广阔。

下转2版②

## 让青年与城市牵手 共创美好未来

### 2024“一带一路”青年创意与遗产论坛今日正式开幕

长沙晚报9月22日讯（全媒体记者 刘俊）记者22日从2024“一带一路”青年创意与遗产论坛组委会获悉，2024“一带一路”青年创意与遗产论坛将于23日正式开幕。

2024“一带一路”青年创意与遗产论坛将举行高级别论坛、体验长沙非物质文化遗产项目、中外青年联欢晚会、各国青年代表分享本国文化、夜游天心阁等，让各国青年代表感受世界“媒体艺术之都”长沙的风采，不断扩大长沙的国际影响力。

2013年，中国提出共建

“一带一路”倡议。为弘扬和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝路精神，由联合国教科文组织、中国联合国教科文组织全国委员会、联合国教科文组织世界联合会、长沙市人民政府、南京市人民政府共同主办的“一带一路”青年创意与遗产论坛，从2017年开始举行，旨在鼓励各国青年投身文化遗产保护和创新创业。

各国青年代表了扫描二维码看现场

下转3版④

各国青年代表了扫描二维码看现场